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tetésére, a száraz bontok és viz különböző fölmelegedésére, a meleg le-

vegő fölfelé áramlására, a párolgásra és lecsapódásra vonatkozó kísérletekben 

meglepő Udvarhelyi találékonysága. 

Amit nem mutathat be természetben, azt elsősorban rajzóikkal, fényké-

pekkel, festményekkel és filmmel szemlélteti,. Bemutatja a térkép sokoldalú 

használatát. Bemutatja, hogyan kell a tanul ojt' a jelek mögötti meglátásokig 

elvezetni. Igen ügyesen készített rajzokkal vezeti rá a tanulót a mérték 

fogalmára, a szintvonalas hegyábrázolás fogalmára, domborzati alakulatok 

függőleges és vizszintes metszeteire, a rétegvonalakra, a szlritgörbékre stb. 

Kiállította a színes 'krétákkal előállított táblai magyarázó rajzokat, 

amelyeik ugyancsak Udvarhelyi nagyszerű rajztudását dicsérik. A tanulók 

a tanárral együtt rajzolnak. Bemutatja a tanulók munkanaplóit. Ezek vilá-

gosan szemléltetik az egyes osztályokban követett tanítási eljárást. A bemu-

tatott földrajzi vázlatok nem térkép'másalatok, hanem vázlatok, amelyeket 

a tanulók felelés közben készítenek. A tanulók ugyanis gyakran rajzolva 

^lelnék. 
Nagy mennyiségben találunk a kiállított tárgyak között egyéb szemléltető 

rajzóikat. Ezek állandó szemléltető eszközök, amelyeket részbeni a szaktanár, 

részben a tanárjelölteik,, egy r észben pedig a tanulók készítenek. 

Bemutatja továbbá a homolkasztaLon végzett munkálatokat, vízrajzi kí-

sérteteket, földrajzi alapfogalmákat, stb. 

Udvarhelyi Károly földrajzi vezérkönyve, vázlatai a földrajztanítás-

hoz, földrajzi munkanaplói országszerte ismertté tették nevét. Ezzel ai gaz>-

dag kiállítással megmutatta, mit lallkothát egy Istentől megáldott tanítói 

egyéniség, a tehetséges és elhivatott pedagógus. Szenes Adolf, 
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Erich Rudolf Jaensch. 
(1883—1940.) 

Az újabb német pedagógiai tudománynak egy jeles képviselője távo-

zott nemrégiben az élők sorából E. R. JaenscRnek, a mindvégig nagy mun-

kakedvvel dolgozó pszichológus-pedagógusnak személyében. Jaensch, ki 1883-

ban született, 1913 óta a piarburgi egyetemien a filozófia tanára és a pszicho-

lógiai intézet igazgatója volt. A kiváló tudós először a V. Urbantschitsch 

1907. évi kutatásai óta ismert eidetikus, vagyis az utóíépí' te a képzet között 

álló szemléleti képek rendszeres vizsgálatával tünt ki. Ügy találta, hogy e 

szemléleti képek az ifjúkori fejlődés szabályszerű láncszemét alkotják, .de = 

kivéve egyes ritka eseteket — a későbbi életkorban elmaradnak. Megállapí-

totta továbbá, hogy az eideti|kus hajlandóság a (gyermekkor bizonyos szakaszá-

ban igen elterjedt jelenség. Ilyen gyermekiekben tudvalevőleg megvan a 

képesség arra, hogy belső képzeteiket érzéki, világossággal »külsőleg« lássák, 

mint valódi észrevételt és szemléletet. Ez a tény is igen érdekes fejlődéslélek-
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tani szempontból, mert utal arra az ősi fokra vagy állapotra, mikjor az érzet 

és képzet elválaszthatatlan egységet alkotott, melynek azok az eidetikai 

»szemléleti képek« mintegy utolsó kihangzásai. Jáensch vizsgálódásaiban 

azután az eidetikai hajlam két — orvosi eredetű kifejezésekkel megnevezett 

— altípusának fölfedezése következett: a T. típusé, melynek szemléleti képei 

az utóiképhez közel állanak és merevek s néha kényszerképzetek jellegével 

is bírnák és a B. típusé, melynek szemléleti képei inkább plasztikusak és 

élénkek. Jaensch és munkatársai lei is dolgozták az eidetikai jelenségek rész-

letes törvényeit, mint pedagógiai szempontból fontosakat. Az egyik altípus-

hoz tartozó gyerm ékeknek nagy, ragyogó, gyakran kissé kidagadó szemük 

van, mint a Basedow-ikórban szenvedőknek, a másikhoz tartozóknak pedig 

kicsiny, fénytelen, mélyen fekvő, a tetanusz-betegekéhez hasonló szemük, 

innen a T = tetanoid) és B ( = basedowoid) típusok elnevezése. A két 

típus struktúrájának 'további vizsgíálata vezette rá Jaenschet az általános 

tipológiára, illetőleg a lkét altípus összehasonlítása révén az ú. n. integrá-

cióst apológiára, mely (később kutatásainak főiránya lett. Ennek további 

eredménye volt azutátn a gíyermjeikf- és ifjúkor és a művészetek lélektana, 

mely Jaensch megállapítása szerint épen az eidetikus-gyermekkori pszicho-

lógia alapján érthető meg leginkább. Idevágó munkássága adott Jaenschnek 

ösztönzést arra, hogy — miután eidetikai kutatásaiban gyermeklélektani-

pediagógiai .(kérdésekből indult ki, — működése vége felé ismét nevelési problé-

mák felé forduljon. Az ifjúság nevelésében látta korunk legfontosabb és 

legsürgősebb feladatát és követelményét. A pedagógiát Natorp kifejezé-

sével élve skonkrét filozófiának« tekintette. A4Z ő szemében a német nemzeti-

szocialista mozgalom, melybe még katedrájáról, évékkel1 a párt hatalomra 

jutása előtt belépett, voltáképen nevelési mozgalom volt. A népet egészséges 

kialakulásra kell vezetni s hol lehetett volna ezt a feladatot szebben és job-

ban megoldani, mint az ifjúságon keresztül? Ehhez a gondolathoz igazodott 

ezután mindvégig, egész közéleti tevékenységében. 

A pedagógia irodalmának szorgalmas munkása volt. Ebbe a tárgykörbe 

vágó művei 'közül csupán a .főbbeket említjük. Die Éldelik (1925), Pestaloz/.i. 

Der Geist und das Érbe seines Wirkens" im Licht der Gegenwartsaufgabe 

und Kullur (1927), Neue Wege der Erzielutngslehre und Jugendkunde 

(1928). Ezeken kívül számos tanulmánya és értekezése is értékes gazdago-

dását jelenti a neveléstudományi irodalomnak. Egyik tanítványának, G. H. 

Fischernék könyve (E. R. Jaensch zum Gedenken. Sein Werk und Ver-

machtnis. Leipzig, 194.0.) mesterének emberileg is kiváló életét és mű-

ködését meleg színekkel rajzolván, Jaensch fáradhatatlan alkotó erejét azzal 

igazolja, hogy könyve függelékében nem kevesebb, mint 269 könyvet és érte-

kezést sorol föl tudós munkássáiga eredménye gyanánt. 

A német pedagógiai tudomány története minden bizonnyal az újkor 

jelesei között fogja számon tartani E. R. Jaensch nevét és emlékét. 

Gyulai Ágost. 


